Megoldas. Osszuk fel gondolatban a lemezt sok kicsiny, egyenként a nagysagu felilletdarabkara! Mivel a lemez
toltése egyenletes, a feliileti toltésstirtsége (egységnyi feliiletre jutd toltése) mindeniitt o = Pk a vizsgalt lemezdarabka
toltése pedig oa. A Coulomb-térvény szerint a lemezdarabka
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nagysagu er6t fejt ki a ponttoltésre (r a feliiletdarabka és a ponttoltés tavolsaga). A rendszer szimmetriajabol adédoan
a ponttoltésre hato erd a lemezre merdGleges kell legyen, az F erének tehat csak a feliiletre meréleges
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komponense jatszik szerepet az eredd erd kiszamitasanal (1. dbra).
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1. dbra

Vizsgaljuk meg ezek utan a ponttoltés elektromos terének a kérdéses feliiletdarabkan athaladé fluxuséat! A térerésség

nagységa a feliiletdarabka helyén
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a fluxus tehat
U =F-a-sinf,

ahol [ az elektromos térerdsség és a feliilet sikja altal bezart szog (2. dbra). Mivel 5 = 90° — «, a fluxus igy is felirhato:
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Vegyiik észre, hogy a feliiletdarabka altal kifejtett I’ eré aranyos a vizsgalt feliiletdarabkan athaladé elektromos
fluxussal: F' = o -V, és ugyanez a kapcsolat a ponttdltésre hato eredd erd és a négyzetlapon athalado teljes elektromos
fluxus k6zott is: Fereds = 0 - Wnsgyzet-

Hogyan hatarozhatjuk meg a négyzetlapon athaladé elektromos fluxust? Hasznéljuk ki, hogy a ponttoltés d/2 tavol
van a lemeztdl, vagyis éppen egy olyan kocka kézéppontjaban, amelynek egyik lapja a négyzet alaki szigetel6 lemez
(8. dbra). Gauss torvénye szerint egy ¢ toltést pontszerd testbol kiindulo teljes fluxus
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2. abra

és ez a fluxus — a szimmetria miatt — egyenletesen oszlik meg a kocka 6 lapja kozott:
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\I/négyzet = 6 : \I/teljes = 6_50,

a ponttoltésre hatod er6 tehat
og 1 4¢Q
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3. dbra

Megjegyzés. Integralszamitas segitségével a lemezre merdéleges szimmetriatengely tetsz6leges pontjaban kiszamithato
a ponttoltésre hato ers. Ha a g toltést test = tavolsdgban van a lemezt6l, akkor ra

F(z) = Q. [arct <i> — arct ( 2ad )]
T weod? & 2z & d? 4+ 422 + d/2d? + 422

erd hat.
Hérom hataresetben is tanulsagos a fenti kifejezés vizsgélata:
a) Ha © < d, akkor a szogletes zarojelben allo kifejezés w/2-hoz tart, ilyenkor F = ;%2. Ez egy nagyméretii
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sikkondenzator belsejében levs ponttoltésre hatod erd esetének felel meg.
b) Ha > d, akkor a szogletes zarojelben all6 kifejezés (2d/x)*-tel kzelithets, az erhatas pedig két pontszertinek
tekinthetd toltés kozotti Coulomb-erd képletével szamithato.
c¢) Veégiil tekintsiik a feladatban szerepls © = d/2 esetet! A szigletes zarojelben szerepls kifejezés ekkor
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arctg 1 — arctg (2_\/5)21_528’

@ -tel egyezik meg.

az erd tehat az elemi dton is megkaphato a
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